

**機電工程署初級員工協商委員會
就《公務員薪酬和制度檢討第一階段研究》諮詢文件
舉行之特別員方會議紀錄**

日期：2002年5月31日

時間：下午2時30分至5時30分

地點：機電工程署總部8樓會議室

出席者：

政府機電監工技工職員協會	主席
機場工程部	
綜合工程部	
綜合工程部	
衛生工程部	
衛生工程部	
市政工程部	
市政工程部	
車輛工程部	
車輛工程部	
運輸、保安及中央工程部	
運輸、保安及中央工程部	
政府機電工程署技術人員工會	

列席者：

車輛工程部	
助理員工關係主任	秘書

因事缺席者：

無線電機匠職系	
監工(屋宇裝備)職系	
政府機電工程署僱員工會	

會議開始

1. 主席歡迎員方代表出席是次特別員方會議，討論公務員薪酬政策及制度檢討專責小組於2002年4月25日就公務員薪酬和制度檢討發出的第一階段中期報告和諮詢文件。他告知與會代表，是次特別會議所紀錄的意見必須得到委員一致認同。假若委員有個別意見可自行反映予專責小組或經部門主任秘書反映。

討論事項

2. 在討論諮詢文件列出的主要諮詢問題之前，委員對是次諮詢作出以下的意見：

- (i) 諮詢的事項及有關的建議可能為公務員帶來深遠的影響，當局應該先行諮詢公務員然後才諮詢公眾，而諮詢應該在管職相互尊重下進行。
- (ii) 採用的指定五個國家，沒有一個在政治、發展、經濟、地理環境等方面可以與香港直接比對，例如大部份國家賦予公務員集體談判權而香港則沒有，在不能夠直接比較的情況下，與會者擔心會影響市民對報告的觀感甚或引致不客觀的見解。[參考《外國公務員薪酬管理制度最新發展研究分析顧問項目中期報告》(下稱報告)第 28 段)]。
- (iii) 與會者認為報告沒有探討指定五個國家在改革中失敗之處，因此無法作出全面的比較及分析。
- (iv) 與會者建議當局應該參考其他先進或鄰近國家在公務員薪酬制度及政策方面的模式和經驗，而非限於五個國家。

3. 與會代表隨後就報告和諮詢文件各主要問題發表了下列意見：

1. 薪酬政策、薪酬結構和薪酬制度

a. 現有公務員薪酬政策及制度 (問題 1 及 4)

與會者認為現行的薪酬機制行之有效，因此原則上支持現行的機制，他們認為當局應該繼續遵守與私人機構薪酬大致相若的原則，確保公務員薪酬仍具競爭力

b. 淨工資概念 (問題 1)

在五個指定國家中，新加坡的管理模式與香港較為近似，但研究報告沒有詳述新加坡推行淨工資的詳細計算及其成效，在不能比較的情形下，與會者不支持將福利反映在淨工資內，他們支持維持現時的做法。

c. 處理紀律部隊薪酬的政策 (問題 3)

與會者指出，公務員隊伍強調整體的合作精神，各個職系互有關連，互相緊鉤提供服務，倘分開紀律部隊及非紀律部隊薪酬政策會引致整個公務員隊伍分化，影響團隊精神，他們不支持將紀律部隊薪酬分開處理。

d. 「財政負擔能力」(問題 5)

與會者表示，財政狀況向來為政府調整公務員薪酬其中一個考慮因素，公務員的整體薪酬支出在政府財政預算案內已定出，按此提供既定的社會服務，政府不應該在稅收失預算時將財赤歸咎於公務員的人工支出，他們不支持將財政負擔能力用作薪酬調整的首要考慮因素。

II. 彈性薪幅薪效掛鉤 (問題 6 及 8)

與會者不支持彈性薪幅取代固定薪效，亦不支持把薪效掛鉤的元素引入公務員薪酬制度內。他們質疑，彈性薪幅由誰人控制釐定，薪效掛鉤亦會受人為因素影響，他們擔心這些改變會為公務員隊伍帶來分化，容易造成同僚間猜疑，取悅上司甚至貪污的問題，雖然五個指定研究的國家中對彈性薪幅有正面的評價，但顧問報告未有交待其推行的過程及其負面。倘實施，政府必須付出龐大的資源(顧問報告第 39 段)，是否值得令人存疑。

III. 調整薪酬的制度和機制

a. 現行薪酬調整制度及薪酬管理下放 (問題 7 及 11)

在薪酬調整方面，五個指定國家中新加坡與香港同樣採用與私人機構薪酬水平比較的政策，澳洲、紐西蘭及加拿大則賦於員工集體決判權，這些地方的薪酬改變其實經過雙方的議事過程，但香港則沒有賦於員工集體決判權。因此，與會者認為，倘政府未能夠或者沒有信心解決顧問報告第 79 段臚列的問題之前，不值得冒險採用浮薪制改變薪酬政策或下放管理權力。他們同時指出，

現行的薪酬調整制度行之有效，倘沒有把握新的制度及管理模式較現時為優勝，就應該維持現狀。

IV. 推行績效獎勵制度（問題 9 及 10）

與會者認為，公務員以團隊工作為主，並非講求個人的表現，無論團隊形式或個人獎賞制度，都會引致分化，分化會使整個公務員隊伍盪然無存。

V. 精簡和下放薪酬及職級管理職能

與會者認同精簡架構是一個方向，但當局必須制定令管職雙方都能夠肯定的精簡方法，經過諮詢及協商與員工達成共識推行才可以收到效益。

a. 推行部門為本的管理工作（問題 12）

與會者不同意將部分或全部一般/共通職系人員轉為部門人員。他們指出，現時一般/共通職系人員的管理工作可以有效培訓部門間通用的技能並靈活調用人才，倘將他們轉為部門人員，除了喪失現有的優點外，還可能引致同工不同酬、同酬不同工等問題，甚致引起部門間的惡性競爭及分化的問題。

b. 職位評值制度

與會者表示，由於報告未有詳列評值制度的詳情及準則等資料，無法論斷。

結論

4. 與會者指出，現有的公務員薪酬制度及政策是經過多年以來根據香港獨有的發展及情況不斷檢討及改善得來的，顧問報告並沒有提及現有制度的各項優點，又沒有交代其弊端的依據就進行公眾諮詢，包括向來不理解公務員薪酬制度及政策以及其優點的市民大眾，他們擔心，在沒有全面及相對的比較之下，報告會誤導市民，而檢討亦會

流於不全面及片面，使公務員與市民出現對立面。在種種問題下，報告書的檢討理據不是基於現有制度出現問題，其焦點由改革變為削減公務員人工的方法，因此現時並非適合檢討的時機。

5. 與會者強調，任何的改變，都不可以使公務員的薪酬低於基本法所保障的，他們強烈希望當局可以確保每一個改革會得到所有公務員的支持，否則會難以成功，倘失敗的最大輸家是政府。由於市民未必理解公務員的薪酬架構又未能透過報告獲得全面的資料，與會者要求，當局在分析收集到的意見時，則重考慮公務員的意見及聲音。

初級員工協商委員會主席 [REDACTED]

分發名單

全體委員

副本送： 助理署長/工程服務 1

衛生工程經理

運輸、保安及中央工程經理

機場工程經理

市政工程經理

車輛工程經理

綜合工程經理

主任秘書

員工關係主任

公務員事務局員工關係部(經辦人：[REDACTED])